

बजारमा वस्तु तथा सेवाको मूल्य र गुणस्तरमा शंका लागेमा बाणिज्य, आपूर्ति तथा उपभोक्ता संरक्षण विभाग वा सहायक प्रमुख जिल्ला अधिकारी वा स्थानीय तहका निरीक्षण अधिकृतलाई जानकारी गराऔं, स्वच्छ बजार सञ्चालनमा मद्दत पुऱ्याऔं।

नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

PRATEEK DAILY

प्रतीक

राष्ट्रिय 'क' वर्ग

दैनिक

eprateekdaily.com

NITCO
TILES MARBLE MOSAICO

Parsa Marble & Tiles Pvt. Ltd.
Adarshnagar-10, Birgunj
(front of Panitanki Gate)
051-591592, 9811895095

❖ वर्ष ३५ ❖ २०७८ माघ ०८ गते शनिवार // मृत भस्म नबन्दैमा भिल्को भैकन बल्छु // 2022 January 22 Saturday ❖ मूल्य ५/- ❖ पृष्ठ सङ्ख्या ६ ❖ अङ्क १४७

रेलवे ट्र्याकबेड निर्माणमा कमसल सामग्री प्रयोग

राकेश यादव, रौतहट, ७ माघ/
रौतहटमा निर्माणाधीन रेलवे

अनुसार काम हुन सकेको छैन। रोलिड नगरी माटो, ग्रेवल हालेको कारण गत रौतहटको चन्द्रपुर नगरपालिका-८ को सन्तपुर राजमार्गको दायोबायाँ निर्माण



ट्र्याकबेडमा कमसल सामग्री प्रयोग भएको पाइएको छ। जिल्लाको पूर्व पश्चिम विद्युतीय रेलमार्गको निजगढ-बर्दिवास खण्ड पर्ने निर्माणाधीन रेलवे ट्र्याकबेडमा कमसल सामग्री प्रयोग भएको पाइएको हो।

चन्द्रपुरको सन्तपुरमा निर्माणाधीन रेलवे ट्र्याकबेडमा गुणस्तरहीन कामको विरोध भइरहेको पनि नियमित अनुगमन एवं गुणस्तरिय काम गराउन सम्बन्धित पक्ष चनाखो भएको देखिँदैन।

निर्माण कम्पनीका कर्मचारी र नेपाल सरकारका कर्मचारीहरूको मिलेतोमा कमसल एवं गुणस्तरहीन काम भइरहेको हो। प्रत्येक १५ सेन्टिमिटरमा रोलिड गरेर काम गर्नुपर्नेमा रौतहटमा मापदण्ड

वर्षायाममा रेलको डचाम नै भत्केको थियो। एकझरी पानीमै भत्केको डचामले रेलको भार कसरी थग्ला स्थानीय बासिन्दा प्रश्न गर्न थालेका छन्। रेलवे ट्र्याकजस्तो संवेदनशील निर्माणमा नेपाल सरकारको ध्यान नपुग्दा देशले भविष्यमा ठूलो क्षति बेहोर्नुपर्ने बताइएको छ।

ट्र्याकबेडको मजबुतीका लागि मिक्स ग्रेवल र माटो राखेर प्रत्येक १५ सेन्टिमिटरमा रोलिड गरी कम्पेकशन गर्नुपर्नेमा निर्माण कम्पनीले पागो बालुवा राखेर रेलवे ट्र्याकबेड बनाइरहेको स्थानीय रमेश सापकोटाले बताए। लामा गोल्डनगुड बिरुवा जेभिले

गरेको रेलवे ट्र्याकबेडमा धमाधम कमसल सामग्री प्रयोग गरिरहेको छ। स्थानीयले कैयौंपटक विरोध जनाइसकेका छन्, तर सम्बद्ध निकायको ध्यान नजोडा उक्त गोरखधन्दा बन्द नभएको आरोप उनीहरूको छ। रेलमार्ग निर्माणको क्रममा प्राविधिकको बेवास्ताका कारण निर्माण कम्पनीले आफूखुशी काम गरेको स्थानीयको आरोप छ।

यता रेलमेट्रो रेल तथा मोनोरेल विकास आयोजना निजगढ बर्दिवास खण्ड साइट कार्यालय लालबन्दीका सब इन्जिनियर महेश साहले निर्माण कम्पनीले गुणस्तरहीन सामग्री प्रयोग गरेको पाइएपछि हटाएर पुनः सम्झौता अनुरूप राख्न निर्देशन दिएको बताए।

वीसो र शीतलहरको मौका छोपी गाँजा तस्करी बढ्यो

प्रमोद यादव, पचगावाँ, ७ माघ/
चीसोको मौसममा पनि गाँजा र चरेसको ढुवानी तीव्र गतिमा छ।

गाँजा तस्करीमा मानिसहरूको संलग्नता बढ्दै गएको छ। गत लकडाउनदेखि नै प्रहरीले पसा

गापालगायतमा गाँजा ल्याएर यहाँबाट भारत पुऱ्याउने गरिन्छ।



सखुवाप्रसौनी गापाको अकुवनियामा गाँजाखेती फँडानी गर्दै प्रहरी। तस्वीर: फाइल/प्रतीक

मकवानपुरको लोथर, मनहरि भएर राष्ट्रिय वन र राष्ट्रिय निकुञ्जको जङ्गल हुँदै पसा जिल्ला आउने गाँजाको परिमाण अहिले झन् बढेको छ।

वन गश्ती, आरक्षमा सेनाको गश्ती चीसोको कारण पातलिएको र त्यसैको फाइदा उठाएर तस्करीहरूले गाँजा, चरेसको कारोबारलाई तीव्रता दिएका छन्। मकवानपुर र धादिङमा उत्पादित गाँजा मनहरि, लोथर भएर पसा जिल्ला आउने र यहाँबाट भारत जाने गरेको छ। उत्पादित क्षेत्रमा प्रतिकिलो २-३ हजारमा खरीद गरेर भारतमा भाऱ १८-२० हजार प्रतिकिलो बिक्री हुने गरेकोले

जिल्लाबाट भारत ढुवानी हुने गाँजा-चरेस सुरक्षाकर्मीले नियन्त्रण गर्न सकेको छैन। मनहरि, लोथरबाट ढुवानी भएर पसा जिल्लाको पसांगढी नगरपालिकाको हरपुर, बडनियार, मिलनचोक, बडेवा, खजुरिया, मनवा, भटनी, एकटाँगा, पचरुखी, बहुदरमाई नगरपालिकाको डोकैला बहुअरी, विश्रामपुर, पटनी, सखुवापरसौनीको मधुवन मथवल, खजुरिया, सतवल, सिरही, सखुवनिया, एकडवा, लखनपुर, पटेवाँसुगौलीको रङ्गपुर, सोनबर्सा, गदियानी, बैरिया, नयाँ भाथा टोल, देकुली, पटेवाँ, फरदवा, मोरटोल, देउरिया र जगरनाथपुर

राष्ट्रिय निकुञ्ज, वनजङ्गल भएर ठोरी गापाको शिकारीवास, विजयबस्ती, निर्मलबस्ती, गोपीबस्ती, ब्रह्मनगर, रामनगर, सुवर्णपुर, सानीटोल, सोनबर्सा, बैरिया, पटेवाँसुगौली, देउरिया, मोरटोल, सिरही, सथवल, खजुरिया, सखुवनिया, मनवा, भटनी, बडेवा, हरपुरजस्ता स्थानमा भण्डारण हुन्छ। यहाँबाट भिस्वा, अमरपट्टि, पकाहामैनपुर, धोरे, सबैठवा, बुडुगाई, मिर्जापुर, असवारी, जानकीटोला, पाँडेपुर, भिखमपुर, पिडारीगुठी, सेढवा, महादेवपट्टि भएर भारत जाने गरेको छ।

धादिङ, मकवानपुरमा अहिले नयाँ उत्पादित गाँजाको माग भारतमा बढेको छ। महेँगो मूल्य भएको कारण नयाँ उत्पादित गाँजाको ढुवानी बढी छ। पुरानो गाँजाभन्दा नयाँ गाँजामा सुगन्ध बढी हुने कारणले पनि यसको माग बढेको हो। अहिले नयाँ गाँजाको ढुवानी यो क्षेत्रबाट बढिरहेको बताइन्छ।

मकवानपुर र धादिङबाट गाँजा ढुवानी भएर भारतमा महेँगो मूल्य पाउने गरेको कारण करीब डेढ दशकदेखि गाँजामुक्त भएको पसा जिल्लामा यस वर्ष गाँजाखेती र ढुवानी बढेको हो। जिल्ला प्रहरी कार्यालय, पसाले ठोरीलगायत क्षेत्रबाट १५-२० बिघा गाँजा नष्ट गरिसकेको छ। ढुवानीबाट मनय आम्वानी भइरहेको कारण पसा जिल्लामा पुनः गाँजा खेती शुरू भएको हो।

पत्रकारहरूले लगाए कोरोनाविरुद्ध बुस्टर डोज

प्रस, वीरगंज, ७ माघ/
शुक्रवार कोरोनाविरुद्ध बुस्टर डोज वीरगंजका सञ्चारकर्मीहरूले पनि लगाएका छन्। नेपाल पत्रकार महासङ्घ, पसा ७८ जनाले बुस्टर डोज लगाएको शाखा अध्यक्ष अनूप तिवारीले बताए। कोरोनाविरुद्ध दोस्रो खोप लगाएको ६ महिना पुगेका ७८ जनाले बुस्टर डोज लगाएको उनले बताए।

४० जनाले कोभिड, ३८ जनाले भेरोसिल खोप लगाएका थिए। स्वास्थ्य कार्यालय, पसाले अग्रपङ्क्तिमा काम गर्दै आएका स्वास्थ्यकर्मी, सुरक्षाकर्मी, शववाहन, एम्बुलेन्स चालक, पत्रकार, सफाइकर्मीहरूलाई माघ ५ गतेदेखि बुस्टर डोज लगाउन शुरू गरेको र सोही क्रममा शुक्रवार पसाका पत्रकारलाई खोप लगाइएको स्वास्थ्य कार्यालयका खोप अधिकृत जयमोद ठाकुरले बताए।



प्रस, वीरगंज, ७ माघ/
पसा जिल्लामा कोरोनाको तेस्रो भेरिएन्ट शुरू भएपछि गएराति एकजना पुरुषको मृत्यु भएको छ।



एकजना सङ्क्रमितको मृत्यु

नारायणी अस्पतालका कोभिड संयोजक डा उदयनारायण सिंहले बारा, महागढीमाई नगरपालिका-६ निवासी ५० वर्षीय पुरुषको गएराति पौने १२ बजे मृत्यु भएको बताए। उनले वीरगंजको निजी अस्पतालमा भर्ना भएका ती व्यक्तिलाई हिजो साढे ८ बजे राति नारायणी अस्पतालमा भर्ना गरिएको र एन्टिजेनबाट सङ्क्रमित पुष्टि भएको उनले बताए।

भर्ना भएको पौने तीन घण्टापछि निजको मृत्यु भएको थियो। मृतकले कोरोनाविरुद्ध खोप नलगाएको डा सिंहले बताए।

कृषि विकास बैंकको वार्षिकोत्सव मानव सेवा आश्रममा

प्रस, वीरगंज, ७ माघ/
कृषि विकास बैंकको ५५औं

मानव सेवा आश्रम वीरगंजका ६० जना आश्रितलाई एक छाक दिवा खाना

उर्मिला सापकोटाले सहयोगी भूमिका निर्वाह गरेको कार्यक्रममा बैंकका शाखा प्रमुख देवेन्द्र यादव, शाखा अधिकृत सुनील श्रीवास्तव, कर्जा प्रमुख रघुनाथ मुखियाले संयुक्त दियो बालेर कार्यक्रम शुभारम्भ गरेका थिए। आश्रमका आश्रितलाई खाना खुवाउँदा आनन्द प्राप्त भएको बैंकका अधिकारीहरूले बताए।

बैंकका अधिकृत गुरुदेव उपाध्याय मार्फत जानकारी पाएपछि आश्रममा कार्यक्रम बनेको शाखा प्रमुख यादवले बताए। पहिलोपटक आश्रम पुगेको बताउँदै कृषि विकास बैंकका अधिकारीहरूले मानव सेवाको अनुपम कार्य आश्रममा पाएको बताए। अब हरेक कार्यक्रममा आश्रमलाई प्राथमिकतामा राख्ने बैंकका अधिकारीहरूले प्रतिबद्धता जाहेर गरेका छन्।



वार्षिकोत्सव शुक्रवार वीरगंजमा पनि मनाइएको छ। आश्रमका वीरगंज संयोजक सानु वार्धिकोत्सवको अवसरमा सो बैंकले खुवाएको थियो। आश्रमका वीरगंज संयोजक सानु मानवसेवाले सहजीकरण र सञ्चारकर्मी

हीरापुर बैरेजको माछाको लोकप्रियता

प्रस, गरुडा, ७ माघ/
रौतहटको गरुडाका माछा पारखीलाई सलाहीको भिङ्गे, मैचा, मलगायतका स्थानीय जातका माछाले आकर्षित गर्न थालेको छ।



सलाहीको हीरापुरको भिङ्गे माछा भनेपछि गरुडासमेत दर्जनौँ गाउँका माछा पारखीको मुख नै रसाउन थाल्यो। गरुडाभन्दा झन्डै बीस किलोमिटर पूर्वमा पर्ने हीरापुर बैरेजको भिङ्गे माछाको नाम धेरैजनाले सुनेको र एकपटक गएर स्वाद लिँदा कहिल्यै बिर्सन नसकिने भएको गरुडा नगरपालिका-५ महम्मदपुरका किशुनदयाल यादवको भनाइ छ। माछा (बाँकी अन्तिम पातामा)

बजारमा बिक्री गर्दै सलाहीको हीरापुरको भिङ्गे माछा। तस्वीर: प्रतीक

विचारसार र सूक्तिहरू

अहिलेसम्म धेरै र ठूलो गलती नगरी कतै कोही महान् बन्न सकेको छैन ।

प्रकाशक : प्रतीक प्रकाशन समूह प्रा. लि. वीरगंज-११
 प्रधान सम्पादक : जगदीशप्रसाद शर्मा
 व्यवस्थापक/सम्पादक : विकास शर्मा
 सम्पादक : शत्रुघ्न नेपाल/ खड्गबहादुर श्रेष्ठ (प्रताप)
 बारा विशेष प्रतिनिधि : गम्भीरा सहनी
 मुद्रक : प्रतीक प्रकाशन समूह प्रा. लि. (अफसेट छापाखाना)
 त्रिमूर्ति सिनेमा हल रोड, श्रीपुर, वीरगंज-११ (नेपाल), पोस्ट बक्स नं. ७८.
 फोन नं. ०५१-५२५१२२, ५२३१०५, ८८४५०२९९१०
 email: prateekdaily@gmail.com
 Website: www.prateekdaily.com

दाउराका लागि वन विनाश

वन-जङ्गलबाट काठको गोलाइ चोरी हुनुभन्दा एक भारी लाभ्या चोरी हुँदा वन संरक्षणमा ठूलो क्षति पुग्छ । लाभ्या होस् वा गोलाइ, गैरकानूनी तरीकाले काटनु, ढाल्नु वा ओसार पोसार तथा बिक्री-वितरण एवं उपभोग गर्नु दण्डनीय हो । वैज्ञानिक मापदण्ड अनुसार वन-जङ्गलको संरक्षण, विकास र उपयोग गर्दा वातावरण तथा पर्यावरणमा नकारात्मक असर पर्दैन । संरक्षणमा नकारात्मक असर नपरोस् भन्ने उद्देश्यले वनसम्बन्धी ऐन, नियम, कानूनहरू बनाइन्छ । हाम्रो मुलुकमा यसको पालना कडाइका साथ गर्ने वातावरण छैन । गलत नियत भएकाहरूले कतिपय अवस्थामा वनको नीति, नियम बड्याएर, वन मास्ने हतियार बनाएका छन् । ससाना बिरुवादेखि उमेर पुगिसकेका रूख हाम्रो जङ्गलमा पाइन्छ । उमेर पुगेका रूखहरू चोरी हुँदा मुलुकको राजस्व मात्रै चोरी हुन्छ । त्यसबाट वातावरण, पर्यावरण तथा कार्बन उत्सर्जनमा खासै नकारात्मक असर पर्दैन । प्रकृतिको नियम अनुसार निश्चित उमेर पुगेपछि पुराना रूख-बिरुवा हटाएर नयाँ लगाउनु पर्छ ।

हाम्रो मुलुकको ठूलो जनसङ्ख्या अझै पनि दाउरे युगमा छ । कतिपय शहरको जनसङ्ख्या दाउरामा भर परेको छ । वीरगंज महानगर क्षेत्रमा दैनिक चार सय साइकलभन्दा बढी दाउरा भित्रिने गरेको बितेको वर्षको तथ्याङ्कले भन्छ । दाउरा मुख्यतः आगो बाल्नकै लागि प्रयोग गरिने हो । गाउँको कुरा छाडौं, महानगरमा समेत अझै दाउरा बालिँदै छ भन्ने कुरा यसले पुष्टि गर्दछ । जाडोमा आगो तापेबाहेक खाना पकाउन दाउरा बाल्नु रहर होइन, बाध्यता हो । सिलिन्डर, ग्याँस र त्यसमा लाग्ने चुलो उपकरण एकैपटक किन्न नसक्ने घरपरिवारको सङ्ख्या समाजमा ठूलो छ । अर्कोतर्फ ग्याँसको मूल्य बढ्दो छ, आम्दानीको स्रोत भने विभिन्न कारणले ओरालो लागिरहेको छ । यो अवस्थामा सिलिन्डर भएका कतिपय घर-परिवारको ग्याँस भने क्षमता छैन । सिलिन्डर भरेर राख्ने तर दाउरा वा भुसी चुलोबाट काम चलाउने र नचलाई नहुने अवस्थामा मात्रै ग्याँस चुलो चलाउने घर परिवार पनि प्रशस्त छ । बेलाबेलामा हुने ग्याँसको अभावले उपभोक्तालाई भन्नु तर्साएको छ । चाहेको बेला ग्याँस उपलब्ध नहुने हुँदा दुईचारवटै सिलिन्डर घरमा राख्नुपर्ने पीडा पनि उपभोक्तालाई छ । यसर्थ भरसक दाउराको उपलब्धता हुने क्षेत्रका उपभोक्ता ग्याँसबाट पुनः दाउरातर्फ नै फर्किरहेका छन् ।

दाउराको प्रयोगले निम्त्याउने अन्तत वन विनाश हो । ससाना बिरुवा वा ठूला रूख दाउराको लागि काम लाग्दैन । ठूला रूख काम लाग्ने पनि त्यसलाई चिरफार गरेर दाउरा बनाउन समय लाग्ने हुँदा गैरकानूनी तरीकाले वन पसेकाहरूलाई जोखिम हुन्छ । त्यसैले उनीहरू कमलो बलाबली तथा पोल साइज र सोभन्दा कम उमेरका रूख बिरुवा मासेर दाउरा बनाउँछन् । कैयौं वर्ष घामपानी, डढेलो पार गर्दै हुर्केबढेका धेरै बिरुवा दाउरेले एकै भारी बनाइदिन्छ । हरियो लाभ्यालाई दाउरा बनाएर सीधै बिक्री गर्ने र कतिपयले सुकाएर बिक्री गर्ने गरेका छन् । बस्ती छेउछाउका वन-जङ्गलमा लाभ्या नमासिएको दिन बिरलै होला । मासिएको बिरुवा हुर्कन अनुकूल वातावरण छ भने दशक लाग्न सक्छ । सरकारले जबसम्म उपभोक्तालाई दाउराको सहज विकल्प दिँदैन, दाउराको नाममा भइरहेको यस्ता वन विनाश जबरजस्ती रोकेर रोकिदैन । दाउराको आवश्यकता पूर्ति गर्न बरु निम्न तहका विद्यार्थीहरूलाई बबनाम गराउने काम भने चलिरहन्छ ।

देश र जनताको मुक्तिका लागि जनपक्षीय पत्रकारिता

राज्यको चौथो अङ्कको दर्जा पाएको पत्रकारिताको मुख्य धर्म नै राज्यको तीन अङ्कको काम-कारबाई खराब हुँदै गयो भने समाचारको माध्यमले सावधान ! खबरदार ! होशियार ! गर्ने हो ।

पत्रकारितालाई वाचडग भनिन्छ । पत्रकारिता क्षेत्रमा यतिखेर छरपस्ट देखिएको छ, आग्रह, पूर्वाग्रह, सङ्गीर्णता, अतिरञ्जना, खेदजनक सबै सञ्चारमाध्यममा प्रकट भएका छन् । पत्रकारिता केवल जीविका चलाउने माध्यम होइन, देश र जनताको मुक्तिका लागि आवश्यक जिम्मेवारी वहन गर्ने सशक्त साधन पनि हो । आवाजविहीनहरूको आवाज हो पत्रकारिता ।

तानाशाह, मुख, दलाल, राष्ट्रघाती, जनघातीहरूको मुख्य दुश्मन हो, पत्रकारिता । एउटा पत्रकार सत्य र न्यायको पक्षमा हरबखत सजग रहनुपर्दछ । देश र जनतालाई आघात गर्ने काम कहीं, कतै, कोहीबाट भएको छ भने जस्ताको त्यस्तै सूचना, जानकारी, समाचार सार्वजनिक गर्ने काम पत्रकारले निरन्तर गरिरहेको हुन्छ । भ्रष्टाचारीले विज्ञापन दियो, आर्थिक सहयोग गर्‍यो भनेर उसको ज्यादतिसँग सम्झौता गरेर समाचार लुकाएर आम जनतालाई गुमाराहमा राख्नुहुँदैन । कुनै एक सञ्चार माध्यम (अखबार, रेडियो, टेलिभिजन, एफएम,

अनलाइन)ले सार्वजनिक गरेको सत्य समाचार अर्को माध्यमले नाजायज फाइदाका लागि खण्डन गर्दछ भने पत्रकारिताको धर्मविपरीत हो । समाचार प्रस्तुति फरक-फरक ढङ्गले हुन सक्छ

सामाजिक अवस्थालाई मध्यनजर गर्दा अभियान, आन्दोलन, सङ्घर्ष, जागरण, विद्रोह, क्रान्ति युद्धजस्ता कुराले समाजलाई परिवर्तन गर्न सक्छ, जसले समाजलाई सकारात्मक परिणाम दिन्छ ।

उपलब्ध एवं उसको पहुँचमा रहेका सामाजिक संस्थाहरूले निर्धारण गर्छन् । जनान्दोलनले खडा गरेको सङ्घीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र संसदीय व्यवस्था पूर्णरूपमा दलाल पूँजीवादी व्यवस्थामा रूपान्तरण भएको छ । जस्तो राजनीतिक व्यवस्था त्यस्तै पत्रकारिता देखिएको छ । खराब पात्र र प्रवृत्तिविरोध यो यमूलक पत्रकारिता नै जनपक्षीय पत्रकारिता हो ।

पत्रकारिता जगतले खराब पात्र र प्रवृत्तिविरोध आन्दोलित जनमत तयार गर्न सक्दछ । दलाल पत्रकारिताको भविष्य हुँदैन । देशमा अनुशासन र नैतिक मूल्य कायम गराउन पत्रकारिताले हस्तक्षेपकारी भूमिका खेल्न सक्दछ ।



मन्तव्य
- सुदर्शनराज पाण्डे

पत्रकारिता जगतले खराब पात्र र प्रवृत्तिविरोध आन्दोलित जनमत तयार गर्न सक्दछ । दलाल पत्रकारिताको भविष्य हुँदैन । देशमा अनुशासन र नैतिक मूल्य कायम गराउन पत्रकारिताले हस्तक्षेपकारी भूमिका खेल्न सक्दछ ।

तर सारवस्तु, समाचारको सत्यता एउटै हुन्छ । कुनै तर्क-कुतर्कले सत्यलाई जित्न सकिदैन । हिजोआज नेपाली पत्रकारिता क्षेत्रमा शब्द र वाक्यको गलत प्रयोग भइरहेको छ । अहिले भाषा र पदको खिल्ली उडाएर भाषामा खेलवाड भइरहेको छ र हाम्रो भाषाको मौलिकता मास्ने काम हुँदैछ । एकभन्दा धेरै मानिसहरूको समुदाय एवं मानवीय सम्बन्धहरूको जालो नै समाज हो । परिवर्तनको संवाहक मानिससँगै समाज निरन्तर परिवर्तनशील छ । यसको गति रोक्न असम्भवप्रायः छ । समाज परिवर्तनसँगै मानिसको विचार, आदर्श, व्यवहार, मनोभावना, धर्म, संस्कृति पनि परिवर्तन हुन्छ । परिवर्तनले समाजलाई उन्नत, प्रगतिशील अग्रगामी एवं विकासको दिशामा अग्रसर गराउँछ । पुरातनवादी समाज रूपान्तरित हुन अग्रगामी फडको आवश्यक हुन्छ ।

सकारात्मक परिवर्तनको दिशामा एउटा असल पत्रकारको जिम्मेवारी गहन हुन्छ । पत्रकार सदैव परिवर्तनको पक्षमा रहनु पर्दछ । पत्रकारितामा पनि पक्षधरता हुन्छ । वर्तमान विश्वमा दलाल पूँजीवादले फैलाएको विकृति-विसङ्गतिको हावालाई पन्छाएर समाजवादी हावा फैलाउने दायित्व जनपक्षीय पत्रकारिताले मात्र पूरा गर्न सक्दछ । दलाल, पूँजीवादी व्यवस्थाको भन्तुवा पत्रकारले समाजमा कुनै रचनात्मक र सिर्जनात्मक दायित्व निर्वाह गर्न सक्दैन । समज परिवर्तनको प्राथमिक टेको भनेको व्यक्तिको परिवर्तन हो । हिजोआज महत्त्वपूर्ण पक्षमा रहेका व्यक्तिको भ्रष्टीकरण भएको छ । नैतिकता र अनुशासनमा हास आएको छ । व्यक्तिको सामाजिक संस्कारलाई उसको पारिवारिक पृष्ठभूमि र समाजमा

पत्रकारिता जगतले खराब पात्र र प्रवृत्तिविरोध आन्दोलित जनमत तयार गर्न सक्दछ । दलाल पत्रकारिताको भविष्य हुँदैन । देशमा अनुशासन र नैतिक मूल्य कायम गराउन पत्रकारिताले हस्तक्षेपकारी भूमिका खेल्न सक्दछ । सम्पूर्ण पत्रकार र सञ्चार माध्यम खराब व्यक्ति र व्यवस्थाविरोध उत्रियो भने जनकारबाई सबल हुन्छ । अमेरिकी विकास अनुदान सम्झौता राष्ट्रघाती एमसिसीविरोध कलम नचलाउने पत्रकार र समाचार सम्प्रेषण नगर्ने सञ्चार माध्यम जनपक्षीय र राष्ट्रवादी हुनै सक्दैनन् । राष्ट्रघाती कितामा उभिएका दलाल पूँजीवादी व्यवस्थाका हिमायती पत्रकारिताविरोध निरन्तर सङ्घर्ष गर्दै वैज्ञानिक समाजवादको लागि जनपत्रकारिता गर्ने पत्रकारहरू भोलिका भविष्य हुन्, संवाहक शक्ति हुन् ।

२३ हजार परीक्षण गर्दा १० हजारभन्दा बढी सङ्क्रमित

काठमाडौं, ७ माघ/रासस
 पछिल्लो २४ घण्टामा १० हजार ७०३ जनामा कोरोना भाइरसको सङ्क्रमण पुष्टि भएको छ । स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या मन्त्रालयले आज सार्वजनिक गरेको बुलेटिनमा २३ हजार ९२ परीक्षण गर्दा १० हजार ७०३ मा सङ्क्रमण पुष्टि भएको हो । सक्रिय सङ्क्रमितको सङ्ख्या ६५ हजार ३७४ पुगेको छ । पछिल्लो समय थप ७६६ सङ्क्रमणमुक्त भएका छन् । योसँगै सङ्क्रमणमुक्त हुनेको सङ्ख्या आठ लाख १९ हजार ५७५ पुगेको छ । सङ्क्रमणमुक्त हुने दर ९१.४ प्रतिशत

रहेको मन्त्रालयले जनाएको छ । विगत २४ घण्टामा तीनजनाको सङ्क्रमणको कारण मृत्यु भएको छ । अहिलेसम्म ११ हजार ६३५ को सङ्क्रमणका कारण मृत्यु भएको छ । पाँच सय र २०० भन्दा बढी सङ्क्रमण भएको जिल्ला १५ पुगेको छ । मन्त्रालयका अनुसार मोरङ, सुनसरी, झापा, धनुषा, काठमाडौं, ललितपुर, भक्तपुर, चितवन, मकवानपुर, काभ्रे, कास्की, नवलपरासी पूर्व, बाँके, रूपन्देही र कैलाली रहेका छन् । यस्तै २०० भन्दाबढी सङ्क्रमित भएका जिल्लामा पर्सा, बारा, महोत्तरी, सप्तरी, सर्लाही,

तीन लाख बढीले खोप लगाए
 विगत २४ घण्टामा तीन लाख सात हजार ४०९ ले खोप लगाएका छन् । अहिलेसम्म पहिलो मात्रा एक करोड ६२ लाख ३७९ र पूर्ण मात्रा एक करोड २७ लाख ८६ हजार ५८० जनाले लगाइसकेका छन् । यस्तै कोरोना भाइरसविरोध बुस्टर डोज ५० हजारभन्दा बढीले लगाएका छन् । मन्त्रालयका अनुसार यही माघ २० गतेदेखि अग्रपहितमा काम गर्नेलाई अहिलेसम्म ५० हजार २०७ मात्रा बुस्टर डोज खोप लगाइएको छ ।

सिराहा, नुवाकोट, धादिङ, गोरखा, तनहु, स्याङ्जा, बागलुङ, दाङ, सुर्खेत र कञ्चनपुर रहेका छन् । नेपालमा सङ्क्रमण दर १७.६

प्रतिशत छ । हाल होम आइसोलेसनमा ६३ हजार ७३४, संस्थागत आइसोलेसनमा एक हजार ६४०, आइसियुमा १९४ र भेन्टिलेटरमा ३५ को उपचार हुँदैछ ।

जनकपुर, ७ माघ/रासस
 बढ्दो कोरोना सङ्क्रमणलाई दृष्टिगत गरी मधेश स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठानले पुनः कोरोना विशेष अस्पताल सञ्चालन गरेको छ । प्रतिष्ठानले सञ्चालन गरेको १०० शय्याको सो कोभिड विशेष अस्पतालमा २० भेन्टिलेटर र २० शय्याको आइसियु शय्या रहेको प्रतिष्ठानका उपकुलपति प्रा डा रामकेवल साहले जानकारी दिए । यसका साथै कोभिड विशेष

कोभिड विशेष अस्पताल सञ्चालन
 अस्पतालमा दैनिक ५० सिलिन्डरसम्म भर्ने सक्ने क्षमताको अक्सिजन प्लान्टसमेत जडान गरिएको उपकुलपति प्रा डा साहले बताए । कोभिड विशेष अस्पतालमा हाल दुईजना कोभिड सङ्क्रमितको उपचार भइरहेको र उपचाररत दुवै सङ्क्रमितको स्वास्थ्य अवस्था सामान्य रहेको प्रतिष्ठानले जनाएको छ । कोभिड विशेष अस्पतालका

अधिकांश शय्या अहिले खाली रहेकोले दैनिक तीन-चारजना अन्य रोगका बिरामीलाई समेत राखेर उपचार गरिरहेको उपकुलपति डा साहले बताए ।

विशेष अस्पतालको गत बुधवार स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्यामन्त्री विरोध खतिवडा, मधेश प्रदेश सरकारका सामाजिक विकासमन्त्री नवलकिशोर साहलगायतले निरीक्षण गरेका थिए । प्रदेश सरकारबाट (बाँकी अन्तिम पातामा)

चोर्नीमा निशुल्क आँखा शिविर

प्रस, वीरगंज, ७ माघ/
 वीरगंज महानगर-३२ चोर्नीमा शुक्रवार आँखा शिविर सम्पन्न भएको छ ।

वीरगंज मेडिकल प्रालि, द राइजिड स्टार क्लबको सहकार्यमा साहिब दरबार सेवा संस्थानले आयोजना गरेको निशुल्क आँखा शिविरमा १४० जनाको आँखा परीक्षण गरिएको थियो । साहिब दरबार सेवा संस्थान वीरगंजका अध्यक्ष राजेशमान सिंहले आँखा चेकजाँच गरिएकामध्ये ५२ जनामा मोतिबिन्दु फेला परेको र उनीहरूको निशुल्क शल्यक्रिया गरिने बताए । शिविरमा उमेशलाल सहनी, मुकेश द्विवेदी, वकिल हवारी, रविन्द्र श्रेष्ठ, नरेन्द्र



तस्वीर: प्रतीक

विद्यार्थीलाई ज्याकेट वितरण

प्रस, वीरगंज, ७ माघ/
 रोटरी क्लब अफ वीरगंज

सो विद्यालयलाई विभिन्न सहयोग गर्दै आएको र यसपटक चीसोमा



मेट्रोपोलिसले जीराभवानी गाउँपालिका, महादेवपट्टी, शान्ति टोलस्थित रोटरी शिवशक्ति प्राविका विद्यार्थीहरूलाई ज्याकेट वितरण गरेको छ ।

विद्यार्थीहरूलाई ज्याकेट वितरण गरिएको अध्यक्ष क्यालले बताए । ज्याकेटसँगै विद्यार्थीहरूलाई खाजा पनि वितरण गरिएको थियो ।

बिहीवार ६२ जनालाई ज्याकेट वितरण गरिएको मेट्रोपोलिसका अध्यक्ष दीपराज क्यालले बताए । विद्यालयमा ९१ जना विद्यार्थी अध्ययनरत रहेको र रोटरी मेट्रोपोलिसले विगत ८ वर्षदेखि

कार्यक्रममा रोटरी मेट्रोपोलिसका पूर्व अध्यक्ष जगदीशप्रसाद शर्मा, नन्दन चौरसिया, विद्यालय व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष तथा शिक्षक-शिक्षिकाहरूको उपस्थिति थियो ।

आफ्नो मन्दिर आफै बनाऔं

नित्सेले ईश्वरको मृत्युको घोषणा गर्दा पोस्टमार्टम गरेका थिएनन् । पोस्टमार्टम गर्ने आधिकारिक व्यक्ति उनी

मोतीको दाँतजस्तै चम्किन थालेछ । अनि सबैलाई एक ठाउँमा राखेर दर्शन छाँटें । साँच्ची जब कोही सुन्न

आइडिया उत्पादक ठान्न थालेपछि तिमी भन्न थालेको थिएँ । यदि कसैलाई तपाईं भनेर सम्बोधन गर्थे भने उसलाई लाग्दथ्यो

व्यङ्ग्यम्



सञ्जय मिश्र

mitrasanjay41@gmail.com

एउटा गोप्य कुरो खुसुक्क बताउँदै छु : तपाईं पनि आफ्नो मन्दिर आफै बनाउनुहोस् । अनि हेर्नुस् तपाईं आफै चमत्कारी देवता बन्नुहुनेछ । देउता बन्न को चाहँदैन ? आधुनिक देवीदेवता धमाधम बनिरहेका छन् ।

थिएनन् । मृत्यु-घोषणाको आधिकारिकतामाथि मलाई शङ्का लागेको थियो । शङ्काले लडा उदायो । मैले रिपोर्ट माग्दा नदिएपछि नित्सेले मैले बाँकी सबै तर्कलाई मृत घोषित गरिदिएँ । मृत घोषित गर्ने मेरो वाणीलाई म आफैले तत्क्षण अमृत घोषित गरे ।

अमृतले त अमर बनाउँछ । मेरो वाणी नै अमृत भएपछि अमर बन्ने चाहना हुनेलाई आकर्षित गर्नु स्वाभाविक हो । कोही कोही मसित यस विषयमा साउती गर्न आए । मलाई काउकृति लाग्न थाल्यो । मैले आफ्ना अनुयायीलाई मात्र अमृतवचन सुनाउँछु भने । जुन कुरा लुकाउन खोजिन्छ, त्यसलाई जान्न, खन्न, खोतल्न, उधिन मानिसको मन तस्मिन्छ । र, अमृत वाणी आफ्नै कानबाट पान गर्न कोहीकोही रातिराति मकहाँ आउन थाले वा यसो भन्नुं धाउनु थाले । दिउँसो अनुयायी बन्न अष्टयारो लागेर होला । हुनत अनुयायी बन्नु लाजको कुरो होइन तर पनि कोही कहाँ यत्किं कसैको अनुयायी बन्न चाहन्छ ? चाहन्छ म नै पहिले गुरु बनिहालुँ । गुरु बन्न भ्याकेन्सी गर्नुस् त हजारौं निवेदन हाल आउँछन् तर अनुयायी या शिष्य अर्थात् चेला बन्न गरेको भ्याकेन्सीमा कोही आउँदैन । लाग्छ चेला बन्नु भनेको खाल्टोमा पर्नु हो । लाजको कुरो हो ।

रातिराति अँध्यारोमा पनि मुख लुकाएर आउनेहरूलाई मैले फलानो दिन आउनुस् फलानो ठाउँमा भने । त्यो फलानो ठाउँ भनेको कुनै रमणीय पर्यटकीयस्थल हो । त्यहाँ पुग्नका लागि मैले पहिल्यै अलिअलि पत्रमुष्पम् पनि गर्दै गएँ । सित्तैमा पैसा पाउनु, पर्यटकीयस्थलमा घुम्न पाउनु र अमृतपान गर्न पाउनु आदि अनेक लोभमा फसे केही मानिस । अर्थात् मेरा अनुयायी बन्ने पूर्वयोग्यता पूरा गरे । निर्धारित ठाउँमा म आफै सापं टाइममा पुगे । मलाई पत्याएर हो कि मैले दिएको दाममा अफ धेरै थपेर पाइन्छ भन्ने लोभले हो, रातिराति भेट्न आउने जति आएकै थिए, आफूसित आफ्ना वाहनमा धेरैले सहबोलिया पनि लिएर आएका थिए । एउटा मीठो सभा शुरू भयो ।

पहिले एक एकसित अलग-अलग मन्त्रणा गरे । कुरो यति मात्र भनेको थिएँ - अहिले म जे भन्छु, त्यो केवल तपाईंलाई मात्र । यो कुरो कसैलाई नभन्नु होला । अरूलाई भन्नासाथ तपाईंभित्रको ठूलो शक्ति हराउने छ र तपाईंलाई ठूलो अनिष्ट हुनेछ । यदि तपाईंले हाम्रो अर्को बैठकसम्म यसलाई आफूभित्र पचाइराख्नु भयो र कसैलाई नभनी आफैकहाँ बचाइराख्नु भयो भने तपाईंलाई अमृत पिलाएर अमर बनाउने जिम्मा मेरो । अहिले यति बुझ्नुस् - तपाईं महान् हुनुहुन्छ । र अमृत पानपछि तपाईंको महानतामा चमक आउने छ, तपाईंलाई सबैले महान् मान्नेछन् ।

महानतामा चमकको कुरोमा यसरी जोड दिएको थिएँ, मानौं उनीहरूको महानता मैलो भएको छ र मैले कुनै डिजरजेन्ट पाउडर वा साबुनले धोएपछि

तयार हुन्छ तब आफ्नो जस्तोसुकै बकबक पनि दर्शन लाग्न थाल्दछ । आफूमा विजेताको गर्व हो कि प्रवक्ताको धर्म हो आइहाल्छ । अलिकति फुकाएँ । सबै मख्ख । मलाई अन्तर्बोध भयो-मैले मख्ख पार्ने गुण धारण गरिसकेको छु ।

मेरा अनुयायीका लागि म देवता साबित भएँ । त्यहाँबाट फर्केपछि धेरैमा के-के भनेको चासो भएछ क्यारे । अनुयायीहरूले के के भने मलाई खासै थाहा त भएन तर यति थाहा भयो कि त्यस दिनको कुरा नभनेर सबैले मेरो प्रशंसा मात्र गरेका रहेछन् । यही मौकामा चौका हान्न सोंचें ।

मैले आफ्ना एल्चाबेल्चाहरूलाई बोलाएर मन्त्रणा गरे : "तिमीहरू सबैलाई म देउता घोषणा गर्दछु । आजदेखि तिमीहरू सबै देउता ।"

अनि थप सम्बोधन गर्दै भने - "हे देवहरू हो ! तिमीहरू बसेको यो सभा स्वतः देवसभा भो । र, यो देवसभाले यहाँ उपस्थित सबैलाई स्थायी देवता घोषणा गर्दछ । देवताहरू अमर भएको प्रस्तावलाई सर्वसम्मत पारित गर्दछ ।"

बाँदरहरू पहिलो केरा खान पाएर खुशी भएभैं सबै खुशीले उफ्रिए । एकै छिनपछि सबैले कार्यविभाजन पनि गरे । एकजना निरन्तर बकबक गर्ने मानिस, आफूलाई सञ्चारदेव नारद भन्दथे, सबै देवताको सर्वसम्मत निर्णय सुनाए - "हामी सबैलाई देवता बनाइदिने उहाँ (मतिर इशारा गर्दै) लाई हामीले ईश्वर घोषणा गर्दछौं ... ।" यति जोडले ताली बज्यो कि अरू ग्रहका प्राणीहरू (टोलछिमेकका मानिस, कुखुरा, कुकुर आदि) अचम्भित भए । कतै भूकम्प आएको हो कि जस्तो गरेर सबै एकछिन सजग भए ।

एक दिन अर्को नाटक गरे । मानिसलाई नाटक धेरै मन पर्छ । सोभो मानिसलाई त मानिसले मानिस नै गन्दैन । यदि केही नौलो नाटकको गरिरहनुहुन्छ, सधैं चर्चामा आइरहन सजिलो हुन्छ । र म त प्रयोग गरिरहने मान्छे । देउता बनाएको केही दिनपछि एक दिन देवसभा बोलाएर सबैलाई शपथ खुवाएँ । शपथमा यो कुरा भने कि जुनसुकै परिस्थितिमा पनि आफूलाई देवता साबित गराउनु छ । सबैले किरिया खाएपछि अर्को घोषणा गरे, देवसभामा : "सबैले आफ्नो स्तुति आफै लेख्नु, आफ्नो भजन पनि लेख्नु । विस्मित र उज्यालो अनुहार देखे सबैको र थप उत्साहित हुँदै भने- "आफ्नो वन्दना पनि रचना गर, आफ्नो यश र कीर्ति फैलाउने राम्रा कथा र अन्य साहित्य सिर्जना गर ।"

त्यस सँगसँगै यो पनि अहार्ए - "अनि सबैले आफ्नो लागि जे जे रचना गर्छौं, ती भजन, आरती, स्तुति, कीर्तन तथा यशोगान एक एकवटा मेरा लागि पनि हुनुपर्छ । आफ्नो लागि अनेक गर, तर मेरो लागि एक गर । मेरो अर्चना नगर्ने देउताको कुनै पनि साहित्य स्वीकृत हुँदैन ।"

पहिले म सबैलाई तपाईं भन्थे तर विस्तारै उनीहरूले मलाई महान् चमत्कारी

कि म ऊर्जंग रिसाएको छु । मलाई त भन्नु सहज भयो । सबै देवतालाई तिमी भन्न पाउँथे । सबै देवता आफ्नो ईश्वरलाई सदैव सुखी वा खुशी देख्न चाहन्थे ।

एक दिन नारदजीदेखि धेरै रिस उठ्यो । प्रचार उपमन्त्री, प्रचार सचिव, सहप्रचार विभाग प्रमुख आदिलाई बोलाएर सबैको अगाडि सञ्चारमन्त्रीलाई तपाईं र हजुर सम्बोधन गर्दै तथानाम गाली गरे । अनि राति मीठो सपना देखाउने सपनदेवीलाई बोलाएर सबैका अगाडि तँ तँ सम्बोधन गर्दै खुब प्रशंसा गरे । त्यस दिनदेखि त भन्नु कसैलाई भुक्किएर तपाईंभन्दा देवताहरूको अनुहार रातोपिरो भइहाल्यो डरले । र, तँ भन्दा प्रफुल्लित हुन्थ्यो अनुहार ।

"अहिले तिमीहरूले यसरी गन्यौं भने कालान्तरमा मूर्खहरू जसलाई तिमीहरूजस्तै देउता बन्ने लालसा हुन्छ, यसैलाई सत्य मान्नेछन्, आदर्श ठान्नेछन् र तिमीहरूलाई पूजा गर्न थाल्नेछन् । अर्थात् तिमीहरूको पूजा हुन थाल्नेछ" भनेर जुन भाषण दिएको थिएँ, त्यसको गज्जबको प्रभाव पऱ्यो । अनेक देवकथाहरू रचिए । ईश्वरका (मेरा) अनेक लीलाहरू प्रख्यात हुन थाले । म त थाहै नपाई चामत्कारी पुरुष हुन थालें । मेरो यति धेरै प्रशंसा वा पूजा हुन थाल्यो कि मकहाँ प्रसादहरू आउन थाले भोग लगाउन । मेरा अनुयायीहरूको मप्रतिको अनुराग देखेर अफ्र एक सिंटी अगाडि बढेर मैले केही गर्नुपर्छ भन्ने ठानें । जति उनीहरूको लागि गर्थे, त्यसको ब्याजभन्दा बढी मलाई नै प्राप्त भइरहेको थियो । एउटा अर्को आइडिया फुऱ्यो मनमा ।

एक दिन फेरि देवसभा बोलाएँ । उपस्थिति नै दिव्य लागिरहेको थियो । देवताहरू आआफ्नो वेशभूषामा उपस्थित भएका थिए । देवसभामा । देवसभा लागिरहेको थियो कि विष्णुलोक हो र स्वर्गलोकबाट सबै देवताहरू विष्णुसभामा उपस्थित भएका हुन् । मैले सम्बोधन गरे - "हे देवताहरू, अब तिमीहरू हरेकले आफ्नो मन्दिर आफै बनाओ, मन्दिर जति ठूलो देवता उति ठूलो मानिन्छ । अफ्र आफ्नो मूर्ति यति सुन्दर बनाऊ कि तिमी मनमा आफूलाई नै हेरिर्हनुं लागिरहोस् । मूर्तिमा दिव्य आकर्षण होओस् जसले सबैलाई आकर्षित गरिरहोस् ।"

देवताहरूलाई सबैभन्दा बढी लोभ पूजाकै हुँदोरहेछ । पूजा नगर्दा जतिसुकै इमानदार भए पनि भक्तले आशीर्वाद पाउँदैन । जतिसुकै भ्रष्ट भए पनि यदि देवता वा ईश्वरको पूजा गरेको नाटक हुन्छ भने उसैमाथि आशीर्वाद बसन्छ । मैले राम्ररी देखे कि पूजाको भोक सबै देवताको अभ्यन्तरमा प्रकाशित भइरहेको थियो ।

म अन्तर्यामी छु । सबैको मनको कुरो बुझ्दछु । तपाईंको मनमा उब्जेको छ - कसैलाई देवता बनाउने वा घोषणा गर्ने तँ को होस् ? कसले दियो तिमीलाई (बाँकी चौथो पातामा)

तामाङ्ग समुदाय र लोकसंस्कृति

बोली-वचन त, आहार र कति मीठो र मधुर मुस्कानसँगै मीठो बोली उनका अभिन्न प्राकृतिक गुणहरू हुन् । उनलाई

खाइन्थ्यो । पसलको सामान उति मन मन पराइन्थेन । उतिबेला छोरीलाई पढाउने चलन थिएन । मान्यता के थियो

वंशावलीसम्बन्धी जानकारी ताम्बलाई हुन्छ । लमीले कुरा छिन्नेपछि केटापट्टिबाट 'पोङ्ग' अर्थात् सगुन लानुपर्छ । जसमा

सरोकार



राजेश मिश्र

rajesh560107@gmail.com

तामाङ समुदायको आफ्नै भाषा र लोकसंस्कृति छ । तामाङ समुदायको संस्कृति पास्ती, अन्नप्राशन, व्रतबन्ध, विवाह, मृत्यु संस्कार, चाडबाड, नाच र गीत आदि विविधताले भरिपूर्ण छ । कुनै पनि समुदायको संस्कृति सीमित शब्दमा प्रस्तुत गर्नु कठिन मात्र होइन, असम्भव छ ।

प्रसन्नचित्त भन्नुपर्दा अतिशयोक्ति हुनेछैन । उनी स्वर्गीय धनबहादुर लामा र तर्सानी लामाका चार छोरीहरूमध्ये माहिली हुन् । भारतको जलपाइगुडी जिल्लाको लडापाडामा उनको जन्म भयो । लडापाडा चियाबगानको रूपमा प्रसिद्ध छ । चियाबगानमा काम गर्नको लागि आमाबुबा भारतको जलपाइगुडी गएका रहेछन् । १४ वर्षको उमेरसम्म उनी लडापाडामा हुँकिन् । सन् १९६६ ताका परिवार पर्सो जिल्लाको सुवर्णपुर फर्कियो । उनको माइती सुवर्णपुरको प्रधानतोलमा छ । त्यसपछि उनको जीवन नेपालको माटोसँग आबद्ध भयो । गाउँकै जरी लामा (हाल: उपाध्यक्ष, जनता समाजवादी पार्टी, नेपाल) सँग उनको विवाह भयो । उहिलेकी १४ वर्षीया तन्नेरी अहिले वृद्धा भइसकेकी छन् । पति, छोरा, छोरी, बहारी र नातिनातिनाका साथ आनन्दमय जीवन व्यतीत भइरहेको उनी बताउँछिन् । सुवर्णपुरमा सामुदायिक घर-वास सेवा सञ्चालनमा छ । विभिन्न स्थानीय मानिसहरूसँगै उनको पनि दुईवटा कोठा 'सुनाखरी मध्यवर्ती होम-स्टे'सँग आबद्ध छ ।

उनी तामाङ समुदायकी हुन् । पर्सोको ठोरी गाउँपालिकामा तामाङ समुदायको जनसङ्ख्या झन्डै सात हजार हाराहारी छ । तामाङ समुदायको आफ्नै भाषा र लोकसंस्कृति छ । तामाङ समुदायको संस्कृति पास्ती, अन्नप्राशन, व्रतबन्ध, विवाह, मृत्यु संस्कार, चाडबाड, नाच र गीत आदि विविधताले भरिपूर्ण छ । कुनै पनि समुदायको संस्कृति सीमित शब्दमा प्रस्तुत गर्नु कठिन मात्र होइन, असम्भव छ । म स्वयं पनि तामाङ समुदायको संस्कृतिआदिबारे अल्पज्ञानी छु । त्यसकारण उनीसँग कुरा भइरहँदा एउटै कुरा पटक-पटक दोहोर्‍याउनुपरेको थियो । पर्सो जिल्लाको ठोरी गाउँपालिका-५ सुवर्णपुरकी ७० वर्षीया शीला लामासँग भएको संवादको सङ्क्षिप्त अंश प्रस्तुत छ-

शीला लामा (सुवर्णपुर, पर्सो)

बुबाआमा भारतको जलपाइगुडी जिल्लाको लडापाडामा चियाबगानमा



काम गर्नुहुन्थ्यो । मेरो जन्म त्यही भयो । बाल उमेर उतै बित्यो । पाँच पैसामा ठूलो आकारको कोकी बिस्कुट पाइन्थ्यो । मकै, भटमास र जाउलो आदि बढी

भने -छोरीलाई पढाव्यो भने विग्रिन्छन् र अहिलेको जस्तो उहिले शिक्षा अनिवार्य पनि थिएन । अहिले सबैथोक शिक्षा नै हो । शिक्षाको सवालमा उहिलेभन्दा अहिलेको अवस्था ठीक छ । पढाइमा छोरा र छोरीबीच अहिले विभेद छैन ।

मैले त चिट्ठी लेख्न वा पढ्न (मुहारमा हाँसो थियो) अरूको सहारा लिनुपर्थ्यो । पति (जरी लामा) ले 'म तिमीलाई धेरै माया गर्छु' कागजमा लेखेर एकजना बच्चासँग पठाउनुभएको थियो । मेरो हातमा चिट्ठी दिने बच्चाले भन्यो-"यो कागज अरू कसैलाई नदिनु, आफै पढ्नु ।" उहाँले जसरी बच्चालाई सिकाएर पठाउनु भएको थियो, बच्चाले त्यस्तै भन्यो र गयो । नितान्त मिल्ने साथीसँग पत्र पढ्न लगाएँ । आम्मे र म त भुत्कै भएँ । उनको आकृति मस्तिष्कमा बस्यो । घरीघरी उनको तस्वीर मनमा आउँथ्यो । सम्भवतः म उनीप्रति नरम भइसकेकी थिएँ । केही दिनपछि साथीसँग पत्र लेख्न लगाएँ । मेरो मनको कुरा साथीले कागजमा कोरिदिइन् । एउटा बच्चासँगै पत्र उतलाई पठाइदिने । (हाँसोठट्टाको साथै केहीबेरको शान्तिपछि) ल सुनुस् केवल एक लाइनको उत्तर मैले पढाएँ, "जीवनमा कहिल्यै धोका नदिनु ।" त्यसपछि हामी एकअर्काप्रति वचनबद्ध भयौं । तामाङ समुदायमा मागी र भागी दुवै विवाह मान्य छ । हामी भागेर काठमाडौं पुग्यौं । पछि दुवैतर्फको परिवार विवाहको लागि सहमत भए ।

सुवर्णपुरदेखि वीरगंजको दूरी सात कोस भन्थे । वीरगंजको यात्रा हिंडेर जानुको विकल्प थिएन । अहिलेजस्तो बस, जीप र कार उहिले थिएन । बयलगाडा र साइकल थियो । स्वास्थ्य उपचारको सुविधा शहरमा मात्र सीमित थियो । धेरैपछि प्राथमिक स्वास्थ्य उपचारको सुविधा गाउँमा पुग्यो । सुवर्णपुर आसपासका बासिन्दाका लागि सबैभन्दा नजीक सेठवा स्वास्थ्य चौकी थियो । एउटा घटना अहिलेसम्म मेरो स्मरणमा छ । रातिको लगभग १२ बजेको समय थियो । मलाई सर्पले टोक्यो । अवस्था जटिल थियो । यद्यपि मैले हिम्मत हारेकी थिइँ । परिवार तथा छिमेकीहरूको सहयोगले बयलगाडामा सेठवा स्वास्थ्य चौकी पुऱ्याइएको थियो । भोलिपल्ट सकुशल घर फर्केँ । उहिले व्यथा लागेपछि छिमेकी महिलाहरूको भूमिका अहम् हुन्थ्यो । वृद्ध महिलाहरूको सल्लाह, सुसाव र अनुभव धेरै काम लाग्थ्यो । अहिलेको तुलनामा उहिलेकी महिला बढी तन्दुरुस्त हुन्थे । किनभने घर व्यवहारको कामका साथै ठिकीमा धान कुट्ने, जाँतोमा गर्नु पिस्ने आदि सबै काम आफैले गर्नुपर्थ्यो । त्यस कारण महिलाहरूको शरीर हृष्टपुष्ट थियो ।

नाच र परम्परा

नाचहरूमा डम्फु नाच, दोरा नाच, सरस्वती नाच र देउता नाच प्रमुख छन् । यी सबै नाचमा डम्फु प्रयोग गरिन्छ । धार्मिक जात्राहरूमा व्हाई गीत, फावर गीत, ताम्बा काइतेन गीत र देउता गीत गाइन्छ । दैनिक जीवनमा आधारित वा मायाप्रीतिको गीतलाई फावर गीत भनिन्छ, यी गीतहरू मेलापत, जात्रामा तरुण-तरुणीहरूबीच गाइने चुटुकिला हुन् । बिहे वा भोज-भतेरमा गाइने धार्मिक अर्थपूर्ण लोकगीतलाई ताम्बा काइतेनको गीत भनिन्छ । उत्सवहरूमा सरस्वती नाच, पूजाआजामा देउता नाच र मृत संस्कारको समय दोरा नाच हुन्छ ।

बौद्ध स्तूपमा बत्ती बालेर स्तूपको प्रदक्षिणा गरी मानेहरू घुमाउँदा आफूलाई धर्म हुने र मृतक आफन्तले मुक्ति पाउने विश्वास गरिन्छ । तामाङ समुदायमा सेलो अत्यन्तै लोकप्रिय छ । तामाङ सेलो भन्ना साथ डम्फुको तालमा गाइएका चुटुकिला तथा छोटा-मीठा गीत बुझिन्छ । बिहे तथा चाडपर्वमा डम्फु लिएर फनफनी घुम्दै, कहिले बस्दै, कहिले उठ्दै हुल बाँधेर गाउने र नाच्ने परम्परा छ ।

बैवाहिक परम्परा

तामाङ संस्कृतिमा केटा पक्षबाट केटीपक्षलाई 'सोधनी' जान्छ । मागी बिहेमा केटापट्टिबाट सोधनी गर्न 'लमी' (अगुवा) जान्छन् । लमीको भूमिका ताम्बले गर्दछन् । किनभने तामाङ समुदायमा प्राचीन रीतिरिवाज र

कुखुरा वा खसी, सेलरोटी र रक्सी हुन्छ । सगुन लगेपछि मात्र विवाहको दिन, रीत (कोसेली), जन्तीको सङ्ख्या र अन्य तयारीको कुराहरू तोक्ने गरिन्छ । जन्ती जाँदा तामाङहरू मौलिक लोकबाजा डम्फु बजाउँछन् । केटी पक्षले प्रथम स्वागतमा बाटोमा सगुन (रक्सी, फूल, चारवटा रोटी) आदि राख्दछन् । उक्त सगुन दुलहाले छ्योतो गर्ने अर्थात् जन्ती जाने र स्वागत गर्ने सबैलाई अर्पण गर्ने गर्छन् । केटीको घर-आँगनमा जन्ती पुगेपछि केटीको बुवा वा अभिभावकले जन्ती पर्सने चलन छ ।

'बेहवा औँठीला च्याप्राजी, स्यालां डोम्बोको च्याप्राजी, नुप्ला डोम्बोको च्याप्राजी, लोला डोम्बोको च्याप्राजी, ज्याङ्ला डोम्बोको च्याप्राजी' अर्थात् विवाहको निम्तोले गर्दा आजको शुभ घडीमा पूर्व, पश्चिम, उत्तर दक्षिण अर्थात् चारै दिशाका इष्टमित्रहरूको जमघट भयो । भेट भयो । आज कति रमाइलो दिन छ । कति खुशीको दिन छ । यस्ता थुप्रै लोकभाकामा विवाहका मधुर गीतहरू गाइन्छ ।

चाडबाड

तामाङहरूले आफ्नो विभिन्न चाडपर्वमा बौद्ध धर्म र परम्परा अनुसार गुम्बा, माने र छ्योतेनमा पूजाआज गर्दछन् । धार्मिक चाडपर्वहरूमध्ये बुद्धजयन्ती र नयाँ वर्ष ल्होछारलाई प्रमुख चाडको रूपमा मनाइन्छ । माघे सङ्क्रान्तिको चाड मनाउँदा घ्याङ्मा गएर पूजा गरिन्छ । चैते दशैं, वैशाखी वा बुद्ध पूर्णिमा, साउने सङ्क्रान्ति, दशै-तिहारजस्ता चाड पनि मनाइन्छ । आआफ्नो थर अनुसारको फरक-फरक कुलदेवता (फोला) को पूजा गर्ने प्रचलन पनि छ ।

भीमसेनले भने-महाराज, जुन रथमाथि पहिले ब्रह्मा, महादेव, इन्द्र र वरुणले सवारी गरिसकेका छन त्यै रथमाथि चढेर श्रीकृष्ण र अर्जुन गएका छन् । यद्यपि उनीहरूको विषयमा कुनै पनि किसिमको शङ्का छैन तपनि तपाईंको आज्ञा शिरोधार्य गरेर गइरहेको छु । तपाईंले कुनै पनि प्रकारको चिन्ता न गर्नुहोस् । म ती पुरुष सिंहलाई भेटेर तपाईं सूचित गर्नेछु ।

धर्मराजसित यस्तो भनेर त्यहाँबाट हिंड्न लागेपछि महाबली भीमसेनले



धृष्टद्युम्नसित भने-महाबाहो ! महारथि द्रोणले जुन प्रकार सम्पूर्ण युक्ति प्रयोग गरेर धर्मराजलाई समात्ने प्रयत्न गरिरहेका छन् त्यो त तपाईंलाई थाहा छँदैछ । त्यसैले मेरो निम्ति जसरी यहाँ रहेर धर्मराजको रक्षा गर्न आवश्यक छ, त्यति अर्जुनको रक्षा आवश्यक छैन । यही कुरा मलाई अर्जुनले पनि भनेका थिए, तर अब म महाराजको आज्ञाको सामु म केही भन्न सकिदैन । जहाँ मरणासन्न जयद्रथ छन्, त्यहीं म जानुपर्नेछ । धर्मराजको आज्ञा मैले कुनै आपत्तिविना मान्नुपर्छ । म पनि अर्जुन र सात्यकि जुन बाटो गएका छन्, त्यही बाटो जान्छु । अतः अब तिमी खुबै सावधान रहेर धर्मराजको रक्षामा तल्लीन रहनु !

अनि धृष्टद्युम्नले भीमसेनसित भने-पार्थ, तपाईं निश्चित भएर जानुहोस् । म तपाईंको इच्छानुसार गर्नेछु । द्रोणाचार्य सङ्ग्राममा धृष्टद्युम्नको बध नगरी कुनै पनि प्रकारले धर्मराजलाई कैद गर्न सक्ने छैन । यो सुनेर महाबली भीमसेन आफ्नो दाजुलाई नमस्कार गरी, उनलाई धृष्टद्युम्नको निगरानीमा छाडेर अर्जुन भएको दिशामा हिंडे । हिंड्ने बेला राजा

द्रोण पर्व-६९

युधिष्ठिरले उनलाई अङ्गालो मारेर उनको शिरको चुम्बन गरे । भीमसेन हिंड्ने



महामारतबाट सङ्कलन तथा अनुवाद **उमाशङ्कर द्विवेदी**

बेला फेरि पाञ्चजन्यको घोर ध्वनि भयो । त्रिलोकलाई भयभीत पार्ने त्यस

भयंकर स्वरलाई सुनेर धर्मराजले फेरि भने-हेर, श्रीकृष्णले बजाएको यो शङ्खध्वनिले पृथ्वी र आकाशलाई गुञ्जायमान गरिरहेको छ । निश्चय नै अर्जुनमाथि ठूलो सङ्कट परेपछि नै श्रीकृष्ण कौरवहरूसित आफैँ युद्ध गर्दैछन् । त्यसैले भाइ भीम, तिमी तत्काल अर्जुनको छेउमा जाऊ ।

अब भीमसेन शत्रुहरूमाथि आफ्नो भयङ्करता प्रकट गर्दै हिंडे । उनी आफ्नो धनुषको डोरी तानेर वाणाहरूको वर्षा गर्दै कौरव सेनाको अग्रभागलाई कुल्चिन थाले । उनको पछिपछि सोमक र पाञ्चाल वीरहरू पनि बढ्न थाले । अनि उनको सामु दुःशल, चित्रसेन, कुण्डभेदी, विविशति, दुर्मुख, दुःसह, विकर्ण, शल, विन्द, अनुविन्द, सुमुख, दीर्घबाहु, सुदर्शन, वृन्दारक, सुहस्त, सुषेण, दीर्घलोचन, अभय, रौद्रकर्मा, सुवर्मा र दुर्विमोचन आदि तपाईंका पुत्रहरू अनेकौँ सैनिक तथा चारैतिरबाट घेरामा हाल्न थाले । तर भीमसेनले बडो तीव्रतापूर्वक उनीहरूलाई पछि पार्दै द्रोणको सेनामाथि जाइ लागे तथा उनको अगि जुन गजसेना थियो, त्यसमाथि वाणाहरूको झडी लगाइदिए ।

पवनकुमार भीमसेनले कुरैकुरामा ती सम्पूर्ण सेनालाई नष्ट पारिदिए । जुन प्रकार वन-बाघको गर्जना सुनेर मृगहरू आत्तिर भाग्छन्, त्यसै प्रकार सबै हात्ती भयङ्कर चिन्कार गर्दै यताउति भाग्न थाले ।

यसपछि उनले बडो वेगपूर्वक द्रोणाचार्यको सेनामाथि धावा गरे । आचार्यले उनलाई अगि बढ्नबाट रोक्ने तथा मुस्काउँदै एउटा वाणबाट उनको निधारमाथि चोट गरे । अनि उनीसित भने-भीमसेन, तिमी मलाई नजितिकन आफ्नो शक्तिद्वारा शत्रुसेनामा प्रवेश गर्न सक्दैनौ । तिम्रो भाइ मेरो अनुमतिबाट मात्र भित्र प्रवेश गर्न सकेको थियो, तर तिमी मलाई परास्त नगरी सेनाभित्र प्रवेश गर्न सक्दैनौ । गुरुको यस्तो कुरा सुनेपछि भीमसेनका आँखा क्रोधले रातो भयो र उनी निर्भय भएर भने-ब्रह्मबन्धो, अर्जुन तपाईंको आज्ञा पाएर यस सेनाभित्र पस्न सकेका होलान्, उनी तपाईंको बडो आदर गर्दछन्, यस्तो गरेर उनले तपाईंको मान बढाएका होलान् । म दयालु अर्जुन होइन, म त तपाईंको शत्रु भीम हूँ । यति भनेर भीमसेनले कालदण्डको समान आफ्नो भयङ्कर गदा उचालेर द्रोणाचार्यमाथि हाने । द्रोण तत्काल आफ्नो रथबाट हाम्फाले र त्यस गदाले घोडा, सारथि र ध्वजसहित रथलाई चूर्ण पारिदियो तथा अन्य कैयन वीरहरूलाई पनि मारिदियो ।

अब आचार्य अर्को रथमा चढेर व्यूहको ढोकामा आएर युद्धको लागि तन्तयार भएर उभिए । महापराक्रमी भीमसेन क्रोधले मुर्मुरिएर आफू सामु उभिएका रथसेनामाथि वाणवर्षा गर्न थाले । यस सेनामा जुन तपाईंका महारथि पुत्रहरू थिए तिनीहरू भीमसेनको वाणबाट नष्ट भइरहेका पनि उनीमाथि विजय प्राप्त गर्ने इच्छाले युद्ध गरिरहे । अब दुःशासनले क्रोधित भएर भीमसेनलाई मारिदिने उद्देश्यले उनीमाथि एउटा अत्यन्त तीक्ष्ण फलामे शक्ति हाने, तर भीमसेनले त्यसलाई बीचमै दुई टुक्रा पारिदिए । अनि उनले तीनवटा तीक्ष्ण वाण हानेर कुण्डभेदी, सुषेण र दीर्घलोचन-यी तीन भाइलाई मारिदिए । तपाईंका अन्य पुत्रहरू तैपनि युद्ध गरिरहे । यत्तिकैमा उनले महाबली वृन्दारक, अभय, रौद्रकर्मा र दुर्विमोचनलाई पनि मारिदिए । अनि तपाईंका पुत्रहरूले उनलाई चारैतिरबाट घेरामा हाले । भीमसेनले हाँसीहाँसी तपाईंका पुत्र विन्द, अनुविन्द र सुवर्मालाई यमलोक पठाइ दिए । क्रमशः...

प्रकृतिको सेरोफेरो

पनि खान मन गर्नुभयो । चिया-चमेना खाइसकेर यताउति आँखा नचाउँदै

शांति सापकोटा

भन्नुभयो-“अब यहाँ लोड गरेपछि अनलोड गर्ने कता ?” कोही हाँसे । म भने बाटोतिर पाइला नाउँ थिएँ ।

कागेश्वरी मन्दिरतर्फ उकालो लाग्यौँ । प्रकृतिलाई नियाल्दा नजीकै देखियो सिर्जनशील माटो । जहाँ आलु फुलेका थिए ।

उन्मुक्त चरीभैँ कान्लाकान्लामा चढ्दै र भन्दै थिएँ हाम्रा बाल पदयात्री शुभश्री पाण्डे । उनी राष्ट्रपतिका भदाहा स्टेरियडतिर फर्केर बसे । उसको पछाडि हेर्ने ऐना छेकिएला कि भनी सीधा बसे । यसो ढल्क्यो कि ऐना छेकिने निश्चित थियो ।

बस चाबहिल चोकबाट जोरपाटि, बौद्धतिर हुँदैकियो । गोकर्ण हुँदै बसले साँगुरो बाटो लियो । गाउँ-गाउँमा खोलिएका बोर्डिङ स्कूलका बसले बाटोलाई खिजाइरहेको भान हुन्थ्यो । घरीघरी रूटको बस र स्कूल बस ठक्कर खान खोजेजस्तो हुन्थ्यो । बस कसले पछाडि गर्ने अथवा बाटो कसले दिने भन्ने उनीहरूलाई थाहा हुन्थ्यो । मिलाइमिलाई आफ्नो बस पास गर्दथे । यिसमा चालकको निकै कुशलता देखिन्थ्यो ।

काठमाडौँमा पनि यति साँगुरो बाटो त्यो पनि कच्ची देखेर भाउन्न भयो । भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय कुम्भकर्णजस्तै सुतेको होला । नसुतेको भए राजधानीका बाटा साँगुरा र थोत्रा हुन्थे होला ?

“आलापोट भन्नुस् है”-खलासीले भनेपछि मैले पछाडि हाम्रा पदयात्रीलाई खोजेँ । यात्रुहरूको टाउका मात्रै देखेँ ।

“गाडी कहाँ जान्छ भाइ ?”-पछाडिबाट चिरपरिचित आवाज आयो । गागलफेदीसम्म जान्छ भनेपछि हाम्रो बसको गन्तव्य गागलफेदी भयो । केही बेरपछि गागलफेदीमै भन्नुँ ।

“धुव सर पनि आइपुगनुभएको छैन । उहाँलाई पर्खुन्जेल चिया खाऔँ”-धन सरले भन्नुभयो । नौलो ठाउँको न्यानो घामले भने मलाई पुलकित बनायो । अरूलाई त के गन्यो कुन्नि ! बिहानको चीसो छेबन पोशाकमाथि ज्याकेट लगाएकी थिएँ । फुकालेर भोलामा राखेँ र आफूलाई स्रष्टा पदयात्री भनेर चिनाएँ । चिनाउनु त कसलाई थियो र उही घामलाई थियो, त्यहाँको माटोलाई थियो । सबैभन्दा ठूलो कुरा त आफ्नै मनलाई थियो ।

“नमस्कार हजुरको घर यतै हो ?”-शीतल दाइको प्रश्न थियो । “मेरो नाम बलराम थापा । आध्यात्मिक नाम बालगोपाल दास हो हजुर ।” उनले हात जोडेकोजोड्यै गरेर उत्तर दिए । मेरो घर यहीं पर हो । गागलफेदीमै पछि हजुर ।

“किन वैष्णव हुनुभयो ?” उनको निधारमा चन्दनको दुई धर्कै ठाडो टीका देखेर वैष्णव भनेर अड्कल काटेर शीतल दाइले सोधिहाल्नुभयो ।

“किन भन्ने र, छैँ गीता अध्ययन गरेर वैष्णव भएको भन्नुप्यो ।” धुव सरको गाडी पनि आइपुगेछ । सबैले चिया खाजा खाएको देखेर उहाँले

आफ्नो गठिदर.... यो अधिकार ?

जवाफ हाजिर छ - हाम्रा शास्त्रहरूले भनेका छन्, सबै जीवजन्तु ईश्वरका सन्तान हुन् । हामी सानैदेखि यही सुन्दै आएका छौँ । ईश्वरको अनुमतिविना एउटा पात पनि हल्लिदैन भने ईश्वरकै अनुमतिमा मैले घोषणा गरेको ठहरिदैन त ? फेरि आधुनिक तर्कशास्त्रले मात्र होइन, पुरातन संस्कार पनि यही रहेको छ कि जसको सन्तान हो उसैको जात हुन्छ । अब भन्नुस् त ईश्वरका सन्तान ईश्वरै होइनौ त ?

देवसभामा उपस्थित देवताहरूलाई थप सम्बोधन गर्दै भने-“मैले तिमीहरूलाई देवता बनाएँ । अब तिमीहरूको मूर्तिमा

पूजा गर्न मानिसहरू आइरहन्छन्, सबैको मनोकामना म पूर्ण गर्छु । यो मेरो प्रतिज्ञा हो ।”

“तर तिमीहरूले मेरो एउटा आकाङ्क्षा पूरा गर्नुपर्छ । त्यो के भने तिमीहरूले मेरो आदर सदैव गर्नुपर्छ । मैले भनेको आँखा चिम्लेर मान्नु, देवताहरूप्रति साधारण मानिसको विश्वास म जमाइदिनेछु । तिमीहरू मेरो पूजा गर्नु र तिमीहरूको पूजा गर्नेको इच्छा म पूरा गर्छु । जुन मन्दिरमा मेरो सम्मान हुनेछ, त्यो मन्दिरमा भक्तजनको खूब भीड लाग्नेछ ।”

सबै देवता खुशी भए । अहिले देवताहरू आफ्नो मन्दिर आफैँ बनाउँदै छन् ।

बसोवास छ ?”

“तामाङ, क्षत्री, बाहुन सबैको ।”

मलाई जात सोध्न यस अर्थमा मन लाग्छ कि, त्यहाँ रङ्गीचङ्गी फूल फुलेका छन् कि छैनन् । संसारमा नेपालमा मात्रै होला, यति धेरै जातजाति भएर पनि कसरी सुगन्ध छरिरहेका छन् । यो त हाम्रो लागि गौरवको कुरा हो ।

हामी बालुवै-बालुवाको बाटो उकालो लाग्यौँ । बाटो खन्दा बालुवा खानी बनेको रहेछ । बाटोको छेउछेउमा बालुवाको थुंथुपा छन् । यस ठाउँको नाम बालुवाफेदी हुनुपर्ने, किन गागलफेदी भएको होला । मनले यस्तो भन्यो । म जन्मेको ठाउँ स्याङ्जाको धनमुडा हो । धनमुडा नाम किन र कसरी प्यो, थाहा छैन ।

बूढापाकाहरूलाई सोध्दा धनको मूढो भएर धनमुडा भएको हो भन्थे । मूढो त काठको पो हुन्छ त । धनको त बरु मुठो हुनुपर्ने हो । कस्तो नमिलेको नाम हो भन्दथे । शायद यहाँ पनि यस्तै भएको हुन सक्दछ र नहुन पनि सक्छ ।

मडसिर महीना भए पनि घाम चम्किलो थियो । उकालो चढ्दा-चढ्दा शरीर हुर्किरहेको थियो । सुन्तला खाऔँ भन्दै धन सरले पोको फुकाउनुभयो । सुन्तला अमिला थिए । केहीले मुख बिगारेपछि फेरि उनले नै जेरीको पोको फुकाउनुभयो र बिगारेका मुखलाई फुकाउनुभयो ।

कुरैकुरामा फेरि गजलका कुरा उठे । कुरा उठाउनेमा लीलाराज दाहाल थिए । गजलको खूब आलोचना हुने हुनाले, राम्रा गजलकारलाई पनि नराम्रा भन्ने हुनाले, उनलाई निको लागेको रहेन छ र भने-

“हाम्रा शब्द त्यति कोमल छैनन् । तिनमा मिठास छैन । लय छैन । उर्दू फारसीबाट आएका साहित्यलाई नेपालीमा जस्ताको तस्तै भेट्न सकिन्छ त नि ? बुँद रानाका गजल राम्रा छन् ।” उनले उनको एउटा गजल गुन्नाए-

“गरे के पो हुँदैन र गर्ने काम गरेपछि दुःखा पनि मूर्ति बन्छ घन छिनो परेपछि

भीरबाट खसे बर उठी हिंड्न सकिएला

कहाँ उठ्न सकिएला नजरबाट झरेपछि ।”

गरे के पो हुँदैन र...सौँच्चै फापर खेती गरेरै भएको छ । कताकतै फापर भुलेका छन् । बाँभो वारी कतै छैन । चिटिक्क परेका नाबेली गराहरू गभिर्णी भएका छन् । कतैकतै त गहुँका जमरा पनि टुसाइसकेका छन् । प्रत्येक कान्लाबाट झरेका झरेनाले सिर्जनाहरूको प्यास बुझाइरहेका छन् । यस्तो लाग्यो, गागलफेदीको जितजित माथि गइन्छ, उतिउति त्यहाँका मानिसहरू जाँगरिला र मिहिनेती रहेछन् ।

बाटोमा मोटरबाइकबाट धूलो उडाउँदै झरेका एकजना व्यक्ति भेटिए । उनी थिए नवराज फुयाल । उनी स्वास्थ्यकर्मी, एकजना महिलालाई भाडापखाला लागेर उपचार गराउन आएका रहेछन् । उनले भने-“आलापोटमा फुयाल चोक छ । जहाँ २०० घर फुयाल गाउँ छ । फर्कदा पस्नुहोला हस् म गएँ ।”

“हुम्लामा गाडी पुगेन भनेर भन्नुहुन्छ जनकपुरी सर ? यी काठमाडौँको हविगत देखियो क्यारे ।” धन सरको व्यङ्ग्य छै

(बाँकी पाँचौँ पातामा)

लभ इन वीरगंज

समय : अपरान्ह । स्थान : गण्डक-वीरगंज सडकखण्ड ।

प्रीतम अधि-अधि छ । रितालाई लिएर आकाश प्रीतमको पछि-पछि छ । रिता : प्रीतमले हामीलाई चिन्यो भने त खेल बिग्रन्छ भाइ ।

आकाश : चिन्दैन दिदी । तिमी सलले मुख छोपेर हिंड । मैले हेल्मेट लगाएको छु । मेरो बाइक पनि त बेग्लै छ ।

रिता : त्यो त हो । अब दश मिनेट जत्तिमा वीरगंज पुगिन्छ होइन त भाइ ? आकाश : पुगिन्छ दिदी ।

००० समय : उही । स्थान : वीरगंजको घण्टाघर ।

उषाले पटक-पटक घडी हेरिरहेकी प्रीतमको प्रतिक्षामा तड्पी रहेकी जस्तो देखिन्छ । अड्कितले उषालाई जागिर पाएको खुशीको खबर सुनाउन पटकपटक कल गरेर पनि उषाले फोन काटिदिन्थ्यो ।

उषा : यो भूखमरीले कति कल गरिरहेको होला ? एकचोटि काटिदिएपछि त बुझ्नुपर्छ नि यो प्रीतम पनि यतिञ्जेल त आइपुगनु पर्ने । एक बजी सक्यो ।

प्रीतम चढेको बाइक उषा अगाडि आएर ठूलो आवाज गरेर घ्याच रोकिन्छ ।

कति ढिलो गरेको ?

प्रीतम : मान्छे हेटौँडा नवलपुरबाट उडेर आइरहेको छ ढिलो पो भयो अरे, बस ।

उषा :वाह ! रातो ज्याकेटमा त

प्रीतम शाहरूख खान भन्दा कम नदेखिदौं रहेछ ।

प्रीतम : हो र ? हाहाहा (हाँसछ) अनि आफू ति त आफू । कालो ग्लासमा कैटरिना भन्दा कम देखिएकी छौँ नि त । एनी वे, कता जाने ? तिमीलाई जन्मदिनको उपहार पनि त किनी दिनु छ ।

उषा : त्यसो भए निलाम्बरी जाऔँ । निलाम्बरी लेडिज आइटमको लागि फेमश छ ।

प्रीतम : हो ? ल बस । उषा मोटरसाइकलमा बस्न साथै प्रीतमको मोटरसाइकल मेनरोडहुँदै आदर्शनगरतिर पुगिन्छ । केही समय बित्न नपाउँदै रिता चढेकी मोटरसाइकल पनि घण्टाघर आइपुगछ । घण्टाघर आइपुगेपछि भने उनीहरू अलमलमा पर्छन् । आकाशले प्रीतमको बाइक कतै देखि पो हाल्छ कि भनी बाइक रोकेर चारैतिर नजर डुलाउँछ तर कतै देखैन ।

दिदीभाइले नजिकैको पसलबाट एउटा एउटा लस्सी किनेर पिउँछन् । आकाश प्रीतम कता गयो होला भनी सोचमा परेको देखिन्छ ।

आकाश : दिदी, भिनाजू पावर हाउससम्म त हामी अधिअधि थियो । छै, कता गयो होला ?

रिता : त्यही त अब कहाँ खोज्ने होला ? (केही क्षण घोरिएपछि उत्तेजित भावभङ्गीमा) अँ साच्चै ! आकाश, तेरो भिनाजूले छै कोसित फोनमा गोपाल



धारावाहिक नाटक **समीर पाख्रिन**

मिष्टान भण्डारमा डोसा खाने होइन् भनेर भनेको सुनेकी थिए । पक्कै पनि यो गोपाल मिष्टान भण्डार वीरगंजको कुनै होटल, रेस्टुराको नाम हुनुपर्छ । पखु म साहजुलाई सोध्छु है । साहजु, यहाँ गोपाल मिष्टान भण्डार कहाँ छ ?

साहजु : कहाँबाट आउनु भएको ? रिता : हामी हेटौँडाबाट ।

साहजु : यो दक्षिणतिर गएको बाटो नछाडी जानु, अगाडि माइस्थान चोक आउँछ । ठीक त्यही चोकको दायर्यतिर छ ।

रिता : धन्यवाद साहजु । दिदीभाइ लस्सीको पैसा तिरैर अगाडि बढ्छन् ।

साहजु : गोपाल मिष्टान भण्डारको डोसा खान मानिसहरू टाढा टाढाबाट आउन थालेछन् । म चाँहि वीरगंजवासी भएर पनि आजसम्म डोसा खान गएको छैन । आज त म पनि परिवारै लिएर जानु पर्‍यो ।

००० स्थान : आदर्शनगरको निलाम्बरीबाट प्रीतम र उषा हाँसै बाहिर आउँछन् र मोटरसाइकलमा बसेर माइस्थान चोकतिर बढ्छन् । बाइक पार्क गरेर दुवै गोपाल मिष्टान भण्डारभित्र प्रवेश गर्छन् । दुवै असाध्यै प्रशन्न मुद्रामा देखिन्छन् ।

क्रमशः



टनकपुर बाँध: यो बाँध नेपाल र भारतबीच बनाइएको हो। यस बाँधको नेपालपट्टि पूर्णांगिर मन्दिर छ। चैतदेखि जेठ महीनासम्म नेपाली र भारतीयहरू यस मन्दिरमा मेला भर्न आउने गर्छन्। टनकपुर बाँध सम्झौता नेपालका तत्कालीन प्रधानमन्त्री स्व. गिरिजाप्रसाद कोइराला र भारतीय तत्कालीन प्रधानमन्त्री पिभी नरसिंह रावबीच वि.सं. २०४८ जेठ ३ गते भएकोमा, यस सम्झौतालाई राष्ट्रघाती भनेर राष्ट्रभरि विरोध भएपछि २०५२ सालमा एकीकृत महाकाली सन्धिसेवा मिसाएर पारित गरिएको थियो। तस्वीर: पञ्ज श्रेष्ठ

भारततर्फ लैजाँदै गरेको मदिरा बरामद

प्रस, सिम्रौनगढ, ७ माघ/ हिजो बेलुकी भारततर्फ लैजान लागेको मदिरा बरामद भएको हो। हिजो साढे सात बजे राति सेतो बराबरको मदिरा बरामद गरेको छ। रडको बोलेरो गाडीबाट विभिन्न सशस्त्र प्रहरी ११ नं. वाहिनी हेडक्वार्टरले प्रकाशका नेपाली मदिरा भारततर्फ लाने

क्रममा नरकटिया सीमा अगाडिबाट सशस्त्र प्रहरीले सो बोलेरोलाई नियन्त्रणमा लिएको र चेकजाँच गर्दा



तस्वीर: प्रतीक

१३ लाख ३६ हजार बराबरको मदिरा बरामद भएको सशस्त्र प्रहरी ११ नं. वाहिनी हेडक्वार्टरका सशस्त्र प्रहरी नायब उपरीक्षक गोविन्दबहादुर खातीले बताए।

बरामद मदिरा, बोलेरो गाडी आवश्यक कारबाहीको लागि गौर भन्सार कार्यालय चलाउन गरिएको सशस्त्र प्रनाउ खातीले जानकारी गराएका छन्।

हीरापुर बैरेज....

खानकै लागि आफूहरू कैयौँपटक हीरापुर बैरेज पुगिसकेको यादव बताउँछन्।

जिउँदै पाइने कालो भिन्ने माछाले सलाही, रौतहट र महोत्तरीका पारखीहरूलाई आकर्षित गर्दै लगेको छ। बैरेजको गहिरो पानीमा पाइने अन्य जातका स्थानीय माछाले पनि लोकप्रियता पाउँदै गएको पसल सञ्चालकहरूको भनाइ छ। आधा दर्जनभन्दा बढी होटेलमा स्थानीय जातका माछा पाइन्छन्। एक होटेलका सञ्चालक सुकदेव साहले सबैभन्दा बढी भिन्ने माछाको माग छ तर गैँचा र मलगाको स्वाद लिनेहरू धेरै टाढाबाट आउने गरेको बताउँछन्।

राजु यादवसहित भन्ने एक दर्जन युवाको समूह हीरापुर बैरेजमा गरुडाबाट सधैं पुग्ने गर्दछन्। यहाँको जस्तो मीठो माछा सलाही, रौतहट र बाराका कुनै पनि बजारमा नपाइने गरेको राजु यादवको दाबी छ।

माछा खाने र घरका लागि पनि कोसेली बोकेर जानेहरू धेरै हुन्छन्। नहर किनारमा बसेको सानो हीरापुर बैरेज चोकमा त्यही नहरबाट माछा मारेर करीब डेढ दर्जन मानिसले आफ्नो दैनिकी चलाउने गरेका छन्। जाडो महीनामा कालो जातको ठूलो भिन्ने माछा प्रतिकिलो एक हजार चार सय रुपैयाँसम्ममा बिक्री हुने गरेको छ। जिउँदो भिन्ने माछा किन्न चाहनेलाई यो भाउ सस्तै भएको विक्रेताहरू बताउँछन्।

खेलकूदको संसार

महिला हक्की: नेपाली सेना र सुदूरपश्चिम फाइनलमा

प्रस, वीरगंज, ७ माघ/ वीरगंज, आदर्शनगर रङ्गशालामा जारी चौथो साहना प्रधान स्मृति राष्ट्रिय महिला हक्की प्रतियोगिताको पहिलो सेमिफाइनलमा नेपाली सेना विजयी भई फाइनलमा प्रवेश गरेको छ।



तस्वीर: सौजन्य

शुक्रवार भएको पहिलो सेमिफाइनलमा नेपाली सेनाले गण्डकी प्रदेशलाई शून्यविरुद्ध तीन गोलले पराजित गरेको हो। नेपाली सेनाबाट सीताकुमारी चौधरी, अञ्जनाचन्द्र ठकुरी र नीलिमा पाण्डेले एक-एक गोल गरेका थिए। पहिलो खेलको दुमन अफ द म्याच सीताकुमारी चौधरी घोषित भइन्।

सुदूरपश्चिम फाइनलमा

यसैगरी, शुक्रवार सम्पन्न दोस्रो सेमिफाइनलमा सुदूरपश्चिम मधेस प्रदेशलाई शून्यविरुद्ध दुई गोलले पराजित गरी फाइनलमा प्रवेश पाएको छ।

आज भएको दोस्रो खेलमा सुदूरपश्चिमकी लक्ष्मी बम र सुनीता नेगीले एक-एक गोल गरेका थिए। यो खेलको दुमन अफ द म्याच सुनीता नेगी घोषित भइन्।

फाइनल खेल शनिवार नेपाली सेना र सुदूरपश्चिमबीच दिउँसो २ बजे हुनेछ।

यसैगरी तेस्रो स्थानका लागि गण्डकी र मधेस प्रदेशबीच शनिवार बिहान ९ बजे प्रतिस्पर्धा हुने आयोजक सानो पाइलाले जानकारी दिएको छ।

हरि खेतान क्याम्पसमा धर्ना

प्रस, वीरगंज, ७ माघ/ हरि खेतान क्याम्पसमा एक घण्टा धर्ना दिइएको छ।



तस्वीर: सौजन्य

अध्यक्ष मनोज साहको नेतृत्वमा शुक्रवार

विभिन्न सात सूत्रीय माग राख्दै

नेविसङ्घ ठाराब क्याम्पस एकाइले हरि खेतानलाई ज्ञापन बुझाएको थियो। माग सम्बोधन नभएको भन्दै नेविसङ्घले आजदेखि चरणबद्ध आन्दोलन शुरू गरेको छ। यसै क्रममा क्याम्पस अगाडि धर्ना दिएको थियो।

क्याम्पस प्रमुख डा भगवानप्रसाद यादवले भने नेविसङ्घ ठाराब क्याम्पस एकाइलाई हरिखेतानको विषयमा चिन्ता लिनुपर्ने कुनै आवश्यकता नभएको बताएका छन्। उनले आफ्नो जिम्मेवारी पूरा गर्नुपर्ने ठाउँमा हरि खेतानविरुद्ध सुनियोजित षड्यन्त्रमा लागेको आरोप लगाएका छन्।

मूल्यवृद्धिविरुद्ध ओबिसीद्वारा प्रदर्शन

प्रस, वीरगंज, ७ माघ/ माईस्थानमा आधा घण्टा प्रदर्शन ओबिसी नेपालले वीरगंजमा गरेको ओबिसीले प्रधानमन्त्री शेरबहादुर



शुक्रवार वीरगंज, माईस्थानमा प्रदर्शन गर्दै। तस्वीर: प्रतीक

पेट्रोलियम पदार्थ मूल्यवृद्धिविरुद्ध प्रदर्शन गरेको छ।

शुक्रवार माईस्थानमा गरिएको प्रदर्शनमा मूल्यवृद्धि फिर्ता गर, परमादेशी सरकार मुर्दाबाद, जनताको चुल्हो निभ्नुभएन, नालायक सरकार मुर्दाबादजस्ता नारा लगाइएको थियो।

कोभिड विशेष अस्पताल....

वार्षिक रु १० करोड अनुदानमा सञ्चालित सो प्रतिष्ठानले अघिल्लो कोरोनाकालमा पनि कोभिड अस्पताल सञ्चालन गरेको थियो।

यस्तै तीव्रगतिमा फैलिरहेको कोभिड-१९ सङ्क्रमणलाई मध्यनजर गर्दै भारतसँग जोडिएका धनुषाको सिमानामा हेल्थ डेस्क स्थापना गरिएको छ। छिमेकी मुलुक भारतबाट सङ्क्रमित नेपाल

देउवाको पुतला दहन गरेको थियो। ओबिसी नेपालका अध्यक्ष तेजप्रकाश निषादको अगुवाइमा भएको कार्यक्रममा जिल्ला अध्यक्ष प्रमोद महतो, राजेश सहनी, शङ्कर यादव, कुपाल पटेल, नितेश वर्णवाल, अकलेश साहलगायतको सहभागिता थियो।

भिन्न सक्ने भन्दै सीमा जोडिएका धनुषाको जनकनन्दनी गाउँपालिकाको इनरुवा, खजुरी गाउँपालिकाको महुवामा हेल्थ डेस्क स्थापना गरी एन्टिजेन परीक्षण भइरहेको प्रमुख जिल्ला अधिकारी सुरेन्द्र पौडेलले जानकारी दिए।

यसबाहेक धनुषाको नगराइनस्थित जट्टी नाकामा हेल्थ डेस्क स्थापना गर्ने तयारी भइरहेको उनले जानकारी दिएका छन्।

वस्तु तथा सेवाको उत्पादक, ढुवानीकर्ता, सञ्चयकर्ता, पैठारीकर्ता, बिक्रेता र सेवा प्रदायकले उपभोक्ता संरक्षण ऐन र नियमावलीबमोजिम कर्तव्य र जिम्मेवारी वहन गरी उपभोक्ताको हित संरक्षण गरौं।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

Make your stay with us is a memorable experience



Lords Plaza Birgunj is a world class hotel built to treat all types of travelers. This beautiful hotel is equipped with contemporary Rooms and Suites, Business Center, Four Conference Rooms, Three Food and Beverage outlets - Bar, Multi Cuisine Restaurant & Roof Top Dining, Spa, Gym, Pool and Casino.

Diyalo
Lords
PLAZA
Exhilarating Hospitality
Birgunj

Call - 51525252, 98028 19788, 98028 19787

Aadarsh Nagar, Birgunj, Nepal, www.lordshotels.com,

आजको कार्यक्रम

सि.नं.	आयोजक	कार्यक्रम	स्थान	समय
		जानकारी आएन		